

## Cuidado con los niños

Estas flores delicadas que embellecen vuestros hogares, padres y madres de familia, corren serio peligro si, queriéndoles proporcionar un rato de solaz y de esparcimiento, los lleváis a los cines, donde la película infame, anormal, trágica, mezcla de abominación y de desorden se exhibe en la blanca tela.

Esas flores, encanto de vuestros ojos, en cuyas pupilas os mirais embobados, cuyo corazón vais formando poco a poco, con los prolijos cuidados que solo conoce la maternidad, corren peligro de malearse en estas salas de espectáculos poco edificantes, donde el crimen se ofrece monstruoso, donde la realidad de la imagen ficticia puede envenenar una inteligencia tan necesaria como el manjar delicado tan propicia al mal ejemplo, que en un momento pueda destruir vuestra obra de paciencia y de cultura.

Leed, queridas madres de familia: la circular que ha dirigido á todos los maestros de las escuelas públicas el Delegado regio de Primera enseñanza y advertireis el peligro que amenaza á vuestros pequeñuelos, esas plantas de estufa, que cuidais con deliquio, que os hacen sufrir y gozar, llorar y reír y alejadlas del peligro, ello puede ser de funestas consecuencias para la educación infantil. Son palabras estas últimas, del Delegado regio.

Nosotros en más de una ocasión hemos combatido y abominado de esas películas de odios y de venganzas en las que el crimen espeluznante se presenta con los brutales colores de la escena vivida en el cinematógrafo; nosotros una y otra vez hemos lamentado que los progresos de la ciencia se malearan y corrompieran dándonos aplicación inadecuada, nosotros quisiéramos que para los cines, donde acostumbra á concurrir los niños se estableciera un régimen de previa censura, no en nombre de la moral y del principio ético, sino en bien de esta labor pacientísima que comenzada por el padre de familia continúa el maestro de escuela y que puede malearse á la vista de una película que exalte el odio y produzca el escalofrío del crimen.

No una, sino cientos de veces, hemos visto á niñas de corta edad, cerrar los ojos por instinto en los cines, cuando la imagen que se reproducía era rebelde á sus sentimientos, todavía no maleados por los embates del mundo, y aquellas caritas dulces, soñadoras, heridas en lo más delicado de su alma nos producían penosa impresión.

Celebramos la hermosa circular del Delegado regio de Primera enseñanza y bien quisiéramos que en Palma se hiciera una selección especial de películas á fin de que el celebrado invento no sirviera para destruir la labor meritoria que realiza en el hogar, la madre cariñosa, al arrullar delicadamente á sus queridos hijos inculcándoles nobles y generosas enseñanzas.

¿Se hará? Bien lo quisiéramos. En algunas ocasiones este ruego lo hemos dirigido personalmente á empresarios de cines. ¿Por qué no hemos de ser atendidos?

No tenemos derecho á malear ese trabajo minucioso y detallado que forma la infancia y al que contribuyen, con estremada delicadeza, la madre amantísima y el padre cuidadoso. Es deber social, es acto de civismo, cuidar minuciosamente esos querubines de guedejas rubias, esos ángeles de negra cabellera, de espíritu abierto, de ojos, que son siempre una interrogación, para que perduren su candor y sus nobles instintos de amor y de compasión, en el fondo de sus almas.

Mirad que los niños de hoy son los hombres del mañana y que como flores pierden su perfume fácilmente, y su fragancia y su delicado aroma, es lo que más estiman los padres, en ellas resplandece, íntegramente, la labor de la familia.

## Hacia el desenlace

### La situación

Cuando el Gobierno otomano reciba oficialmente las condiciones que los Estados balcánicos, prestos de acuerdo, fijan para la paz, se le concederá un plazo de veinticuatro horas para decidir.

La falta de respuesta, transcurrido ese plazo, se estimará como contestación negativa, y los ejércitos aliados quedarán de nuevo en completa libertad de acción para obrar.

Las negociaciones que se llevaban á cabo con el embajador de Rusia, no han dado ni el menor resultado. Ahora están en suspenso las hostilidades, accediendo así á los deseos mostrados tan reiteradamente por el Gobierno de Constantinopla, pero esta tranquilidad será tan breve, que todo está ya perfectamente preparado para reanudar la lucha el lunes próximo, que es cuando termina el armisticio.

Se asegura que además de las durísimas condiciones que los Estados balcánicos han fijado, se impone á Turquía la de retirar todas sus tropas á Asia, en el plazo improrrogable de quince días.

### La firma de la paz

Sean cuales sean los términos en que á la paz se llegue, la paz está firmada en Constantinopla.

Allí acudirán para ello los representantes de todos los oases balcánicos.

En Constantinopla se pasará también revista á las tropas vencedoras.

Una vez firmada la paz, los aliados discutirán entre sí el reparto de Turquía.

La futura suerte de Salónica y Constantinopla será objeto de una conferencia especial.

### Los cuatro Estados

Pronto llegará el Rey Pedro á Belgrado.

La semana próxima llegará á dicha capital el Zar Fernando, acompañado por el Presidente de su Consejo de ministros, para conferenciar con el Rey Pedro.

El Presidente del Consejo de Montenegro vendrá también durante la semana próxima acompañado de un representante del cuarto Estado balcánico.

### El cólera

El cólera está extendiéndose de un modo alarmante en Constantinopla.

Los soldados atacados diariamente por tan terrible enfermedad, pasan de mil.

Se han adoptado grandes precauciones pero el mal estado en que se encuentran todos los servicios sanitarios, hacen que sean casi imposibles todas cuantas medidas se toman para evitar la propagación de la epidemia.

### Aeroplano que arde

Dicen de Sofía que un aeroplano, tripulado por un oficial búlgaro, comenzó á volar por encima de Andriópolis.

De pronto estalló el motor, y el aeroplano ardió en los aires.

El aviador cayó desde gran altura, matándose.

### Estación ocupada

Despachos de diversos orígenes dicen que los búlgaros han ocupado, después de un violento combate, la estación de Tchataldja, delante de las líneas turcas.

Nueve mil soldados se atrincheran en ella, preparando así la continuación del avance.

### Jóvenes turcos presos

Telegramas de Constantinopla cuentan que de orden del Gobierno, fueron presos 99 afiliados al partido de la Joven Turquía.

Parece que éste es opuesto á la paz.

Entre los presos figuran el secretario del «Tanine», el director de «Ikdám», y varios exministros, exvalies y ex-directores generales.

Muchos Jóvenes Turcos han desaparecido de Constantinopla, temiendo ser presos.

## La vergüenza de los chicos

Los muchachos estudiantes, pendiente aún su pleito, han olvidado durante unas horas los intereses personales y el puntillo de colectividad, para lanzarse á las calles en son de protesta por el atentado que privó de la vida al primer ministro de la nación.

Hay entre ellos, como en todas las demás clases de la sociedad española chico de todas ideas: conservadores, liberales, republicanos, socialistas, desde los más retrógrados hasta los de mayor arranque radical. Ayer compactos, unidos por lazos de in-

dignación y por sentimientos de humanidad y de patriotismo, parecían los únicos representantes de un pueblo consciente y honorable.

Mientras los políticos, encerrados en los centros corruptores de la charlatanería, discuten si han de apoyar á Romanones ó si han de combatirle; si es lícito exaltar la memoria de Ferrer; si el crimen de Pardiñas es el crimen de un loco, de un bandolero ó de un afiliado á tenebrosas asociaciones internacionales; si la política de represión es más funesta que la política de halagos y complacencias; mientras en Redacciones y Comisarias, en tertulias y cavañuelas, se disciernen responsabilidades de un individualismo estúpido, estos muchachos, valerosos y simpáticos, con ese instinto certero de las muchedumbres, que se equivocan pocas veces cuando obran por propio impulso, sin sumisión á los cálculos egoístas del caudillaje, se lanzan á la protesta espontáneamente, briosamente, sin acuerdos que mixtifiquen el impulso generoso de sus almas juveniles y de sus voluntades indisciplinadas.

¿Contra quien protestan? ¿Contra Pardiñas el inconsciente, el loco, el malvado ó el cretino? No. Frente al monumento que la piedad levantará en memoria á las víctimas de Morral han preferido en un muera estruendosa, vibrante, indignado: «¡Muera Ferrer!»

Junto al lugar donde el pobre don José Canalejas cayó para no levantarse jamás, el mismo grito, el mismo apóstrofe, el mismo «¡Muera Ferrer!» ha salido de todas las gargantas.

Y en todo el trayecto, desde la Universidad hasta Palacio, los grupos juveniles, el amparo de sus banderas, no han cesado un minuto de ejercer el nombre de Ferrer. Y junto á este nombre, y á otros que el deseo de rebuir personalismos y de no insinuar complicidades nos obliga á callar, el apóstrofe constante de «¡Abajo la anarquía!» ha completado el pensamiento noble de los manifestantes.

«¡Abajo la anarquía! ¡Viva el Rey!» Es decir, abajo el desorden y el crimen, la ferocidad de los malvados, la cobardía de los insinuadores. Arriba el Rey, que garantiza el orden y la paz, la justicia y el prestigio y la fuerza y el vigor de las autoridades terrenas.

A nadie se le ha ocurrido gritar muera Pardiñas, muera Corengia, muera Morral... ¿Para qué? Vulgares delincuentes, cerebros enfermos, almas miserables, organismos degenerados, ¿qué sabían ellos lo que hacían ni lo que les mandan, directa ó indirectamente?

Si las vibraciones del alma escolar, noble é impetuosa, sin máculas de egoísmo, han sido ayer la revelación del pueblo del porvenir, poco importa que los políticos, más atentos á sus querrelas familiares que á los saludamientos agónicos de un pobre país desamparado, sigan teniendo la mortaja, como mujerzillas débiles que lloran lo que murmuran chismes al compás de la rotación de la rueda.

¡Siga la farándula, que hay pueblo aún, que aún hay esperanzas de una vida mejor!

Por lo pronto, hemos comprobado que los chicos tienen mucha vergüenza, vergüenza de patriotas, de ciudadanos y de hombres.

Y la vergüenza, en estos días, vale más que todo el saber de las aulas y que todo el poder de los más altos.

Como que es un tratado de vergüenza no que está haciendo falta declarar de texto, y no precisamente en las Universidades ni en las escuelas.

TAF

mala inteligencia, y se les ha visto, según sus tendencias, aproximarse á los montenegrinos, á los serbios ó los turcos en la actual guerra y matarse unos á otros con verdadero ardor. Puede decirse que nunca, en ninguna época de la historia, los albaneses no han formado un todo compacto ni perseguido un fin común. Así es que, por no hablar más que de estos últimos actos, las insurrecciones que han estallado en Albania han sido siempre insurrecciones parciales y las rivalidades de las tribus han dominado constantemente al interés general. Cuando los malisores estaban en guerra con los turcos, los lumiotas se negaban á sostenerlos y cuando los lumiotas á su vez, enarbolaban la bandera de la insurrección, los malisores y los hásis les negaban su concurso con la misma espontaneidad.

Todo esto da la razón á los serbios cuando pretenden que una Albania autónoma sea un foco perpetuo de perturbaciones, sólo útil para servir la ambición de Austria ó Italia, ofreciéndoles un pretexto permanente de intervención.

No obstante, es preciso no olvidar que las intenciones de los Estados balcánicos no son las de ahogar deliberadamente las aspiraciones autónomas de los albaneses. Reconocen su legitimidad, y no se niegan á satisfacerla en la medida que estas aspiraciones sean compatibles con los intereses y la seguridad de la futura Confederación.

Pero lo que Servia pide, y con mucha razón, por cierto, es que se le permita volver á tomar posesión de los territorios que otras veces formaron parte del Imperio servio.

Se le ha reconocido el derecho á reconquistar de los turcos el vilayato de Kossovo, ¿Por qué se le ha de negar hoy el derecho de reconquistar de los albaneses el norte de Albania, que pertenece históricamente á la Servia, bajo el mismo título que Prizren y Uskub? Si Servia reivindica San Juan de Medua, Alesio y Durazzo es porque, históricamente, estas ciudades fueron servias, y á favor de los acontecimientos actuales, deben volver á serlo.

En definitiva: Servia, dejando Escutari á los montenegrinos, quiere extender su frontera marítima, desde San Juan de Medua hasta la desembocadura del Chkoumir, en el Adriático, á unos 30 kilómetros al sur de Durazzo.

Este río limitaría al Norte una Albania independiente, que tendría por capital Berat, y que se extendería al Este hasta el lago de Fehrida, y al Sur hasta Dolvino, á la altura de la isla de Corfú. Esto representaría una Albania de más de 10.000 kilómetros cuadrados, que no comprenderían, es cierto, ni Escutari ni Durazzo ni Monastir ni Janina, pero que sería la primera realización, después de siglos, del sueño de autonomía albanesa, que ni Turquía ni Europa han soñado nunca en realizar.

Parece, sin embargo, que se quiere jugar fríamente con las cosas, aun cuando éstas representen lo mejor y más justo que sea posible adoptar. Los Estados balcánicos encontrarían en esto seguridad y provecho, y Albania su autonomía. Servia hallaría una desembocadura en el mar, por lo que con tanto ardor viene luchando, y Austria misma encontraría grandes ventajas económicas, llamando hacia Trieste el comercio marítimo de Servia.

## El cinematógrafo

### y los niños

La Delegación regia de Primera enseñanza ha enviado á los maestros de las Escuelas públicas una circular, que dice así:

«La experiencia ha demostrado, por modo concluyente, la decisiva influencia que ejerce en las costumbres, y muy singularmente en la educación moral, la asistencia á los espectáculos públicos, y cuán viva y fuertemente impresionan á la niñez las escenas que se le ofrecen en los teatros y cinematógrafos. Si á esto se añade el poco cuidado con que han solido elegirse en aquéllos las obras puestas en escena, cuando han sido invitados á asistir á su representación los alumnos de las Escuelas públicas, forzoso se hace poner coto á tan peligroso desuido para evitar las funestas consecuencias que en la educación infantil producen espectáculos nada edificantes.

A tal fin, esta Delegación regia previene á los señores maestros de las Escuelas públicas de esta capital que, cuando reciban invitaciones y localidades para los niños de sus respectivas Escuelas, no los lleve á ningún espectáculo público, sin que den de ello previo conocimiento á esta Delegación con cuarenta y ocho horas de anticipación, y sin que ésta lo autorice.»

## AL DIA

El Caido José está enfermo; desde el sábado sufre fuerte ataque de risa y no puede escribir. Ha leído ciertas cosas, ha visto algunos hombres á través de su pequeñez y ríe y ríe nerviosamente, recodidamente, sin que hayamos podido hacerle explicar la causa de esta risa impertinente, que molesta á los otros y á él le hace vivir en el mejor de los mundos.

«Pierrot se ha quitado la harina que embarnaba su rostro y le he visto tal cual es—dice—y sigue riendo, riendo estrepitosamente, con estridente carcajada.»

Nos ha mandado algunas cuartillas pero están llenas de conceptos incoherentes, no hemos podido enviarlas á las cajas porque no forman sentido.

«He hecho más bien á la humanidad que la nariz de Cleopatra que libro al mundo de Marco Antonio, he sido grande entre los grandes, ya que acabé con la farsa y la comedia. Se quería que fuese como todos y he sido único para librar á las generaciones futuras de la insulsez; Soy César, soy Napoleón, soy super-hombre! Lo reconocen los que no son mis amigos y su elogio me llena, se dice en letras de molde y el engrimeño me hincha como un Mongolfier de grandes dimensiones.»

Soy único, ya lo veis único, respetadme y rendidme un culto idolátrico.

Escribí nuestro buen redactor aquejado por el terrible mal de la risa, y esto copiamos, para explicar á nuestros lectores la desgracia que afijó al Caido José, que le impide el libre uso de su charla alegre que amenizaba las tristezas de las secciones de nuestro diario.

Esperad que no ría y tened paciencia amigos lectores.

Es tan agradable su charla insustancial, meliflua, que á veces parece trallazo, pero jamás insulto, que deseamos eficazmente que se produzca la normalidad en su modo de ser, y nos escriba sus obligadas cuartillas. La Providencia nos oiga. Amen.

Benjamin

## Las cosas en su punto

Habló «El Imparcial» de una entrevista matutina del Conde de Romanones con el Sr. Maura, y dijo, entre varias otras cosas, lo siguiente:

«El jefe de los conservadores se mostró dominado por un pesimismo desalentador con relación al país. Lo juzga desarticulado, desorientado, víctima de un aflojamiento de los resortes gubernamentales, que necesitan con imperio vigorizarse desde arriba con energía que despierte la vitalidad y afferme el orden. A su juicio, la política actual de benevolencia y tibieza que llevará al país á su adulación y á la desdicha.»

El Sr. Maura expresó juicios poco favorables para quien merece en estos momentos el acrecentamiento de los respetos de que gozó en vida.

Parece que el jefe de los conservadores entiende que era dañosa para el país y para las instituciones la política que venía desarrollando el señor Canalejas, y de ahí su apartamiento de las Cortes, y así se explica que, cuando obligaciones ineludibles reclamaron su presencia y su palabra, no quisiera fijarse mucho en el banco azul, donde sentábase «eso que llamaron Gobierno...»

Creemos recoger con exactitud el espíritu de los juicios expuestos por el Sr. Maura al Conde de Romanones y que éste debió oír con sorpresa.»

Cosas como las copiadas, nadie las inventa ni las induce. Y menos «El Imparcial» que tiene á gala desechar las suposiciones y las fantasías en todo lo que concierne á hechos ó juicios de personas respetables.

Leamos «La Epo»:

«No sólo ha desmentido ese relato, como cumplía hacerlo á su formalidad el jefe del Gobierno, sino que en todo lo que en aquél hay de esencial está desmentido por ello mismo, porque niega las cualidades que hasta sus mayores adversarios reconocen en el Sr. Maura, y contradice fundamentalmente toda la actuación del partido conservador durante los tres últimos años.»

¿Con qué derecho se atribuyen conceptos y juicios, que serían en estos momentos, cuando menos, de mal gusto, á un hombre como el jefe del partido conservador, cuyos nobles sentimientos, cuya hidalga condición, cuya acrisolada caballerosidad, cuya nobleza de carácter son verdaderamente proverbiales?

El Sr. Maura, el partido conservador, han combatido al Gobierno que presidía el malogrado Sr. Canalejas, y lo han hecho noblemente, lealmente, cuando las circunstancias han exigido que expusiéramos nuestra opinión; pero han guardado reserva, se han abstenido, han procurado permanecer á la expectativa, contemplando con sentimiento los derroteros que seguía la agrupación imperante, y cuidando de no confundirse en manera alguna con ésta, y al propio tiempo de no aumentar las dificultades con que luchaba el Gobierno, hijas unas

de las circunstancias, y consecuencia no pocas de la propia labor de los gobernantes.

Claro es que si el señor Conde de Romanones habló de política al señor Maura, repetiría, sin duda, éste al nuevo jefe del Gobierno lo que había dicho en el Parlamento, lo que ha expuesto cuantas veces se ha reclamado su opinión; y claro es también que si en sus palabras no hubo jamás intención de agravio para el Sr. Canalejas, vivo, menos podía haberla, ni remotamente, para el Sr. Canalejas, sacrificado por los enemigos comunes á uno y otro ilustres políticos.

«Si precisamente en el Parlamento y fuera del Parlamento se nos ha acusado, con soberana injusticia, de benevolencia para el señor Canalejas! ¿Cómo había de referirse al presidente muerto en términos que afectasen á la consideración que merecía su persona?»

Por lo demás, todo está explícitamente contestado por nosotros en el suelto que ayer publicamos con el epígrafe de «Aclarando conceptos...»

¿Qué decía el suelto mencionado? Lo siguiente:

«Los conservadores no hicieron otra cosa que aplicar las leyes, que ellos no habían hecho; y esto es lo que harán siempre: aplicar serena, imparcial y desapasionadamente las leyes, con benevolencia cuando las circunstancias lo aconsejen, pero sin debilidades, y desde luego sin rencores de ninguna especie, que nunca han sentido, y que jamás han inspirado sus actos.»

Todos, hasta los mismos republicanos, hasta el propio Pablo Iglesias, han reconocido una y otra vez en el Congreso que el Gobierno conservador fué más respetuoso con las Asociaciones obreras que los liberales, y todos, cuando se ha tratado de distintos problemas, han tenido que confesar que administraron mejor que sus sucesores y que realizaron reformas plausibles.

El partido liberal-conservador no ha cambiado; es lo que ha sido siempre, y su orientación, sus tendencias, quedaron perfectamente definidos por el insigne D. Antonio Maura en los dos «elocuentísimos é importantes discursos que pronunció en Junio de 1910 en el Circulo Conservador de Madrid y en Molinar de Carraza.»

## Una anécdota de Gayarre

Un celebrado crítico florentino que firma sus trabajos con el pseudónimo de «Yarro», y que fué íntimo amigo del gran Gayarre cuenta en su periódico «La Nazione» una curiosa anécdota, que no puede por menos de parecerse interesante á los que fueron admiradores entusiastas del insigne tenor español, así como á los que siguen siendo de la popular partitura de «Gioconda».

Cuando Ponchielli terminado de escribir esta ópera para cuya ejecución había sido contratado y presamente «Gayarre» llamó á este á fin de que le oyese tocarla en el piano y pudiera formar un juicio exacto del género de música. Pero al preguntarle su parecer, tuvo la sorpresa de que Gayarre se limitase á contestarle, algo azorado: «La verdad, maestro, no soy lo bastante competente para juzgar su obra de usted.—Como es de suponer, Ponchielli no estuvo para nada satisfecho con semejante respuesta; así es que insistió mucho con Gayarre, hasta que por fin, consiguió que éste explicara su pensamiento sin rodeos ni ambigüedades.— Bueno; — le declaró el eminente tenor al cabo de un rato— su ópera me parece admirable... de no tener ¡un grave defecto.—Y Ponchielli:

—¿Un defecto grave? Pero, ¿cuál? — le preguntó, sumamente sorprendido.— ¡Hable usted! Dígame en dónde está el defecto que usted ha notado.— El defecto estriba—le explicó Gayarre— en que en toda la ópera el tenor no canta nunca solo. Yo, en ese papel, le hubiese «colocado» siquiera una «romanza».

Ponchielli se quedó un momento pensativo; luego exclamó:— ¡Me parece que tiene usted razón, hombre! Dos días después, en efecto, escribió la famosa romanza «Cielo el mar», que canta el tenor en el segundo acto de la partitura. La cual se estrenó con gran éxito en el teatro de la Scala de Milán.

Otro detalle curioso también es el siguiente:

En los ensayos Gayarre sostenía, contra el parecer de Ponchielli y del director de orquesta, el ilustre maestro Faccio, que la flamante romanza había de cantarse en el puente del barco, que, como es sabido, se ve en el citado segundo acto de «Gioconda».

El autor y el director, en cambio, no querían que Gayarre la cantase tan lejos del proscenio, para que no quedase mermando el efecto que esperaban sacar de dicho pasaje lírico,

Hubo, pues, una prolongada discusión, á la que, por último, puso término Gayarre, diciendo:

—¡Eh! ¡Cantaré la romanza donde á ustedes les dé la gana!

Y, realmente, le ensayó siguiendo las indicaciones de Ponchielli y Facio. Pero la noche del estreno, en el preciso momento en que debía cantar la romanza de marras, Gayarre, sin encomendarse ni á Dios ni al diablo, sube tranquilamente al barco. El director de orquesta empieza á hacerle señas y más señas, para que baje y se acerque á las candelillas; pero aquél no le hace maldito el caso, y comienza á cantar la bellísima página «Cielo e mar...»

La impresión producida por ésta en el auditorio fué muy honda.

Gayarre tuvo que repetir la romanza entre unas ovaciones atronadoras, y aquel inspiradísimo trozo musical quedó desde entonces únicamente designado con la denominación de «romanza del barco.»

EL TEATRO EN PARIS

“El diablo ermitaño”

En el teatro Ateneo se ha estrenado una pieza en cuatro actos, original de Luciano Bernart, titulada “El diablo ermitaño”.

El éxito no ha pasado de mediano, porque el autor, á pesar de ser un delicadísimo literato, que en otras obras ha tratado los asuntos con grandísimo talento dramático, ha sacrificado esta vez su procedimiento peculiar al afán de ofrecer una “mise en scène” pintoresca, rodeando á los personajes principales de un excesivo número de personajes episódicos.

NOVEDADES DEL DIA

De Esporlas

El Ayuntamiento de esta villa acordó en su última sesión dirigir al Gobierno un telegrama de energía protesta contra el alveoso atentado de que fué víctima el ilustre Presidente del Consejo, señor Canalejas.

El Alcalde recibió otro despacho de Madrid agradeciendo el pésame. Parece que existe el propósito de colocar en el salón de sesiones el retrato del ilustre Presidente asesinado.

En uno de los días de la presente semana se celebrará solemne función religiosa, para el eterno descanso del alma del señor Canalejas.

De Sansellas

En la última sesión que celebró esta Corporación municipal acordó dirigirse un telegrama al Presidente del Consejo de Ministros, señor Conde de Romanones, protestando del vil atentado que privó de la vida al jefe del Gobierno don José Canalejas Méndez.

El domingo próximo pasado se celebró en esta parroquia la Adoración nocturna, asistiendo gran número de fieles.

Ocupó la Cátedra un misionero de Palma.

El Gobernador civil

Han pasado al despacho del Gobernador civil de esta provincia, don Mariano de la Vega Inclán, al objeto de saludar, los señores siguientes:

El Presidente del Círculo Liberal, don Miguel Torres; el señor Conde de Sallent; el comandante del crucero estacionaria “Nueva España”, don Emilio Montojo; D. Fausto Domínguez; el auditor de Guerra, don Joaquín González; el señor Comandante de Marina, el Secretario de este Ayuntamiento, don Benito Pons Fabregues; el inspector Técnico del Timbre, don Pedro J. Sureda; los jueces distritos de la Lonja y Catedral señores Torres y Moles; el Marqués de Campo Franco; el Jefe de Obras Públicas, con el personal de oficinas; el Concejal de este Ayuntamiento, don Nicolás Brando y don Eduardo Lluç.

El asesinato de Canalejas

El Presidente de la Asociación provincial de Maestros de esta ciudad ha recibido del Ministerio de Instrucción Pública, el siguiente telegrama en contestación á otro que le expidió aquél.

“En nombre del Gobierno agradezco de todas veras su telegrama de pésame por la muerte de nuestro inolvidable Presidente”.

Se ha dirigido al Presidente del Consejo de Ministros, señor Conde de Romanones, el siguiente despacho:

“Liberales de Solier protestan indignados atentado cometido con ilustre Canalejas.—Por el Comité, Juan Canals.”

Previsión del tiempo

Para la segunda quincena del presente mes hace Steijon los siguientes pronósticos:

Con ello, pretendiendo deslumbrarnos, sólo ha conseguido distraer nuestra atención de la acción principal, despitándonos y fatigándonos.

A veces el espectador advierte que el recargo de efectos cómicos inútiles desvirtúa muchos rasgos delicados y pasajes bellísimos, bastantes para haber sacado triunfante la obra, cuyo defecto es la falta de sobriedad las desviaciones del verdadero camino del asunto.

La acción se desenvuelve durante el primer acto en una aristocrática casa de caridad de París; el segundo transcurre en un concurso lírico: el tercero en un elegante «boudoir»; en el cuarto, la escena está dividida: á un lado se ve un gran comedor y al otro un gabinete particular de un hotel de Versalles.

El título de la obra está hecho con el refrán francés: «Cuando el diablo envejece se hace ermitaño», equivalente al nuestro «El diablo harto de carne, se metió á fraile».

El protagonista de la obra es un diplomático que fué durante largos años un galito parisiense; cansado de aventuras se marchó á América y allí se casó con una criollita de diez y ocho años.

Apenas vuelve con ella á París, reverdecen en él todas las tentaciones de otro tiempo y engaña á su mujer; pero bien pronto se convence de que él también está expuesto á ser engañado y, aprovechando la lección, se hace definitivamente ermitaño, ó, lo que es lo mismo, esposo fiel.

Este es, en sustancia, el asunto de la comedia, diluísimo en sus cuatro largos actos.

La obra ha sido muy bien interpretada y da lugar, como casi todas las que se estrenan en el Ateneo, á un desfile de bellísimas actrices ataviadas con «toilettes» estupendas.

ana, tendrá lugar, en la casa-cuartel de la guardia civil, la venta en pública subasta, de las escopetas ocupadas á los infractores de la ley de caza, por la referida benemérita institución.

**Denunciados.**—Por la guardia civil del puesto de Sineu han sido denunciados á la autoridad competente varios dueños de establecimientos de bebidas por tenerlos abiertos á altas horas de la noche.

**Vacante.**—Conservador del Laboratorio Biológico Marino de Palma (Baleares) dotada con el sueldo anual de 2.500 pesetas. Han de proveerse por oposición. Para ser admitidos á dichas oposiciones se requiere:

- 1.º Ser español.
  - 2.º Haber cumplido 20 años.
  - 3.º No hallarse incapacitado para ejercer cargos públicos.
  - 4.º Tener el título de Licenciado ó de doctor en la Facultad de Ciencias, Sección de las Naturales, ó aprobados los ejercicios en dichos grados.
  - 5.º Acreditar por medio de los correspondientes certificados haber hecho durante tres meses por lo menos prácticas de Oceanografía y Biología marina, en cualquier Laboratorio, Estación ó Establecimiento análogo de España ó del Extranjero.
- Los ejercicios se verificarán en el Museo de Ciencias Naturales (Madrid). Los aspirantes deberán dirigir sus solicitudes, documentadas, al director de dicho Museo hasta el 15 de Diciembre próximo.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: «Vichy-Hopita» (estómago), «Vichy-Célestins» (riones), «Vichy-Grande-Grille» (hígado). Son insustituibles.

**Amortización.**—Habiendo acordado la “La Salinera Española” verificar, el día 16 del próximo Diciembre, una amortización extraordinaria de obligaciones hipotecarias serie B, que tiene en circulación, se hace presente á los tenedores de dichas láminas que hasta el referido día canjeará á la par con otras de la nueva emisión serie D, todas las que presenten: después de la mencionada fecha será á cargo del tenedor que no haya optado por el canje el impuesto de amortización con arreglo á la escritura de emisión.

**Función teatral.**—La compañía que dirige don José Bonnin, en la que figura la primera actriz Conchita Sánchez, representarán el próximo domingo en el teatro de Binisalem el drama «Lo que el dinero acarrea.»

**Acuerdo plausible.**—La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares ha acordado devolver gratuitamente á sus dueños todas las mantas de lana empeñadas en el Establecimiento hasta la fecha.

**Terras Latíneas.**—Hemos recibido el número 44 de la revista ilustrada «Terro Latine», que contiene además de su extensa información y escogido texto, hermosos fotogramas uno del malogrado D. José Canalejas, y otros del pantano de Foix (Villanueva y Geltrú) de la guerra de los Balcanes, la misa de campaña de Valencia, España y Marruecos, la moda, los estudiantes de Barcelona, la vida artística, deportiva y actualidades, y una magnífica fotografía artística por Cabedo.

De Barcelona

Mitín de protesta

En el teatro Romea se celebró el domingo pasado por la mañana un mitín organizado por un grupo de antiguos, canalejistas para protestar del asesinato de que fué víctima el señor Canalejas.

Este empezó á las once con escasa concurrencia, pero poco á poco fué acudiendo gente llegando á llenarse por completo la platea y primer piso.

Presidió el doctor Fargas, asistiendo en representación del gobernador civil el policía del distrito de Atrazanas señor Bravo.

Hicieron uso de la palabra á más del señor Fargas, los señores Santina Riquelme y Semir.

Al hablar este último se produjo un escándalo formidable.

Don Francisco Semir empezó diciendo:

En este momento brotan de mi corazón dos sentimientos; uno de alegría y otro de tristeza.

El primero—añadió—brotó espontáneamente al contemplar el acto noble que estamos celebrando; y el segundo al recordar el brutal atentado de que ha sido víctima el señor Canalejas.

La ciudad de Barcelona, la honrada y culta ciudad de los condes, no podía dejar de levantar su grito de protesta y este grito es el que nosotros hemos iniciado seguros de encontrar eco en la opinión.

Prescindiendo de ideales políticos—dijo—debemos emprender una campaña para ir barriendo los elementos anárquicos, á los cuales pertenecía Pardiñas...

Aún no había acabado el señor Semir de pronunciar estas últimas palabras, cuando de un grupo que ocupaba varios palcos de primer piso salieron varios siseos.

El orador lejos de inmutarse repitió con energía el pensamiento que acababa de exponer, armandose entonces un gran escándalo.

Varios de los que formaban el grupo de que hacemos mención puestos de pié en las sillas no cesaban de dar mueras al señor Maura y á los asesinos de Ferrer, que eran contestados con vivas á la Monarquía y al señor Canalejas por los que ocupaban las butacas y los palcos de platea.

unos de Ferrer, que eran contestados con vivas á la Monarquía y al señor Canalejas por los que ocupaban las butacas y los palcos de platea.

Unos cuantos jóvenes que ocupaban un palco proscenio saltaron á la platea y recorriendo los pasillos dieron varias vivas al Rey que fueron contestados con entusiasmo por la mayoría de los concurrentes.

Así estaban los ánimos cuando un jovenzuelo tuvo la mala ocurrencia de ponerse de pié en una butaca y dar, hasta desgastarse mueras á Canalejas. Cansado de oírle un señor que tenía al lado le dió tan tremenda bofetada que le hizo rodar por el suelo, lo cual aumentó el barullo que en aquellos momentos reinaba.

La policía iba de un lado para otro sin acertar á detener los verdaderos promovedores del escándalo.

La presidencia, recomendaba calma, pero entre los concurrentes continuaba el griterío dando cada uno el viva ó el muera más en consonancia con su ideal político.

Por fin se hizo el silencio, no sin antes la policía haber detenido á tres individuos que fueron puestos en libertad poco después de haber llegado á la Delegación del distrito de Atrazanas.

Hizo uso nuevamente de la palabra el señor Fargas, dando lectura á las siguientes conclusiones que fueron aprobadas por unanimidad:

Conclusiones

Primera. Formular una protesta suscrita por todas las entidades que representa la actividad de la vida de Barcelona.

Segunda. Imponer por prescripciones legales á toda sociedad recreativa la obligación de mantener centros de educación para borrar toda torpeza moral.

Tercera. Imponer del mismo modo á idénticas sociedades la obligación de pagar un tributo basado en el descuento proporcional de la cuota social para remediar desdichas colectivas.

Cuarta. Organizar una manifestación pública para que aparezcan sin distinción todos los prestigios de Barcelona.

Quinta. Extender la acción de las clases sociales en beneficio de las clases humildes.

Final del acto

Una vez aprobadas las anteriores conclusiones, se dió por terminado el acto.

La Comisión organizadora se trasladó al Gobierno civil, haciendo entrega de ellas al Sr. Sánchez Anido, quien las transmitió poco después al Gobierno.

Barcelona, 18 Nbre. de 1912.

Corresponsal.

Notas municipales

Esta mañana, ua Comisión del Ayuntamiento presidida por el Alcalde visitará al nuevo Gobernador civil de esta provincia, don Mariano de la Vega Inclán.

Judiciales

Señalamiento

Para esta mañana á las once está señalada, ante el Tribunal del Jurado la vista de la causa instruida contra Miguel Caimari.

La defensa del procesado correrá á cargo del letrado don Jerónimo Pou.

Cronica Social

El Presidente de la Diputación Provincial don Antonio Barceló Bosch, en atento B. L. M. nos ha invitado al solemne funeral que, por acuerdo de aquella Corporación, se celebrará el próximo jueves día 21 á las 11 en la Sta. Iglesia Catedral Basílica, en sufragio del alma del Excmo. Sr. D. José Canalejas.

Agradecemos dicha deferencia.

Nuestro buen amigo el auxiliar del cuerpo de Intendencia D. José Anaya, que prestaba sus servicios en Baleares ha sido destinado á la Intendencia general militar, para cuyo destino marchará el día seis del próximo mes acompañado de su familia.

Sentimos la separación de tan buen amigo que tantas simpatías supo captarse entre nosotros.

Esta mañana á bordo del vapor rápido de Barcelona ha llegado el capitán de fragata D. Francisco Enseñat que acaba de ser ascendido y destinado á ejercer el cargo de comandante de Marina de esta provincia en sustitución del D. Ricardo de Laguardia.

Ayer regresó de Madrid el joven Doctor en Derecho D. Juan Aguiló, acompañado de su padre el Excmo. Sr. D. Joaquín Aguiló y del Abogado D. Manuel Fiol.

DE TEATROS

Baleár.

El anuncio de la exhibición de la película de 4.000 metros «Los Miserables» atrajo numerosa concurrencia al coliseo del Ensanche.

La cinta que está basada en el argumento de la obra de Victor Hugo fué muy celebrada.

Esta noche se exhibirá por segunda y última vez, siendo de esperarse

Instalaciones Eléctricas Gran novedad en LÁMPARAS EL ÁGUILA Brossa, 30 - PALMA

vea el teatro muy animado dado el interés que ha despertado la referida película.

A bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I» ha llegado esta mañana el célebre «Bertin» que debutará mañana.

Se hospeda en el Grand-Hotel.

Marítimas

Esta mañana á primera hora ha llegado procedente de Barcelona el rápido «Jaime I».

También ha llegado esta mañana á las diez fondeando frente á Porto-Pi un vapor de nacionalidad francesa que viene de arribada forzosa para reparar algunas averías en la máquina.

Ayer tarde el vapor «Jaime II» que tenía que salir para Valencia suspendió la salida hasta esta tarde á la misma hora.

Esta mañana se han hecho á la mar para sus respectivos destinos, el bergantín goleta «Baltasar» y las polaras goletas «Lareño», y «Carmelita».

También ha salido para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

Esta tarde saldrán el «Mahón», para Menorca; «Rey Jaime I», para Barcelona; «Isleño» para Ibiza y «Jaime II», para Valencia.

MILITARES

Destinos: El coronel de Infantería don Miguel Merino ha sido destinado al Regimiento de Mahón y el de igual clase don Ricardo Burguera á la zona de Husca.

De Intendencia: El oficial segundo don José Sabó ha sido destinado á la Intendencia de Baleares y el auxiliar de tercera clase don Luis Fuster á la Intendencia militar de la primera.

La manifestación del domingo

En el día de ayer el juez don Julio de Torres continuó sus actuaciones para el esclarecimiento del incidente ocurrido frente al Gobierno civil.

Tomó declaración al cabo de la guardia municipal y otros que intervinieron en el hecho.

Los individuos que fueron detenidos el domingo por haber proferido gritos subversivos, continúan en el cárcel, excepto Miguel Llodrá Terrasa; que como decíamos, fué puesto en libertad el lunes por la mañana.

Asamblea de marineros

Han terminado en Madrid las sesiones de la Asamblea de Asociaciones de capitanes, pilotos y maquinistas de la Marina mercante, que han revestido importancia extraordinaria por estar representadas cuantas colectividades de esta clase están constituidas en España.

Los delegados nombraron presidente de la Asamblea á D. Gerardo de Armona, representante de Bilbao, y secretario á D. Angel de la Viña, de la Asociación Náutica de Gijón, iniciadora de la Junta.

Asistieron á la Asamblea delegados de la Asociación Náutica, de Gijón; Asociación de capitanes y oficiales, de Bilbao; Asociación Náutica, de Barcelona; Asociación de capitanes y oficiales, de Alicante; Asociación Náutica, de Coruña; Asociación de capitanes y oficiales, de Huelva; Asociación Fomento de la Marina, de Barcelona; Asociación General de Maquinistas Navales, de Bilbao; Sociedad Española de Maquinistas Navales, de Barcelona, y Asociación de Maquinistas Navales, de Cádiz, que rennen más de 6.000 asociados.

La Pr. nsa profesional también estuvo representada en su totalidad, estando formada por «Revista Náutica», de Gijón; «Boletín Naval», de Bilbao; «Boletín Náutico», de Barcelona; «El Maquinista Naval», de Bilbao, y «Revista Náutica», de Barcelona.

La asamblea aprobó los estatutos y reglamentos de la Federación de Asociaciones de Oficiales de la Marina Civil, comprensiva de las de capitanes, pilotos y maquinistas que prestan servicios en los buques mercantes españoles.

Formuló un programa que comprende la inclusión de todos los capitanes, pilotos y maquinistas en la ley sobre accidentes del trabajo; formación de un Montepío marítimo nacional; desarrollo del programa de Dirección y Juntas provinciales de Navegación y Pesca, tomando en ellas parte directa los marinos mercantes; erección de Institutos navales y de buques escuela; reglamentación del trabajo á bordo, y redacción de un Código de la Marina civil.

Dióse cuenta de la adhesión de la Asocion de Oficiales de la Marina Civil al proyecto de Congreso internacional de Salvamento de naufragos, que está organizado la Asociación de Capitanes y Pilotos de Liverpool, compuesta de 15.000 asociados, y que se celebrará en Londres.

Y acordóse, finalmente, activar todos los trabajos y consultas necesarias para que en 1.º de Enero comience á funcionar la Federación de Asociaciones de Oficiales de la Marina civil.

Con esto dióse por terminada la Asamblea, en la que reinó grandísimo entusiasmo.

Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas concluye en San Nicolas.

Exposición á laisais: á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cuatro, Visperas, Completas, Maitines y Laudes; al anochecer Rosario, sermón por el reverendo don Jaime Sastre, la adoración de los cinco Llagas de N. S. J. C. y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de la Presentación en Montesión.

Santos para mañana.—La Presentación de Nuestra Señora en el Templo San Mauro obispo y Santa Trigidia abadesa.

ANUNCIO

Debiendo enseñarse las fincas que se expresan, se participa á los interesados en la adquisición de alguna de ellas que se admitirán proposiciones en el Crédito Balear y en el Fomento Agrícola de Mallorca desde el día de mañana hasta el 23 de este mes, ambos inclusive.

FINCAS

1.ª Casa consistente en planta baja y tres pisos, comprendiendo toda la manzana que llevaba el número 13, y teniendo portales en la plaza de la Harina, de la de Mercadal, y en las calles de la Esparteria y de Borrás.

2.ª Casa numero 88 de la calle de la Harina, consistente en planta baja, tres pisos y porche, y existiendo en la planta baja una botiga y otras dependencias.

3.ª Otra botiga y entresuelo en dicha calle de la Harina, sin numerar, correspondiéndole el número 40.

4.ª Otra casa-botiga con entresuelo interior sita en la calle de Bauló y señalada con el número 4.

5.ª Otra casa-botiga con entresuelo interior sita en la repetida calle de la Harina y señalada con el número 27.

6.ª Otra casa-botiga y dos algarfas en las calles de la Herreria y de Santany, llevando la botiga el número 62 de la 1.ª de dichas calles, constando de 3 pisos la 1.ª algarfa, sita en la misma calle de la Herreria pero sin número, y señalando la otra algarfa el número 3 de la calle de Santany y constando de 4 pisos.

7.ª Otra casa de planta baja, piso y porche, cochera, cuadra, jardín y depósito de agua en la falda del castillo de Bellver, plaza de Gomila, siendo su extensión total de 1460 metros enadrados.

8.ª El predio denominado “Son Fiol”, con casa rústica y urbana, situado en el término municipal de Palma entre la carretera de Inca y la de Sineu.

Las 6 primeras fincas radican en el caso de esta ciudad. Palma 19 de Noviembre de 1912.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortaleciéndolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de páldos y anémicos, en sanos y fuertes con solo el uso de dos frascos.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 38, MADRID. De frasco de 1/2 litro á quien lo pide.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 38, MADRID. De frasco de 1/2 litro á quien lo pide.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 38, MADRID. De frasco de 1/2 litro á quien lo pide.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 38, MADRID. De frasco de 1/2 litro á quien lo pide.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 38, MADRID. De frasco de 1/2 litro á quien lo pide.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 38, MADRID. De frasco de 1/2 litro á quien lo pide.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 38, MADRID. De frasco de 1/2 litro á quien lo pide.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 38, MADRID. De frasco de 1/2 litro á quien lo pide.

# Información Telegráfica

## De las Cortes

### Senado

M. 20—1'10 m.

A la hora de costumbre se abre la sesión presidiendo el señor López Muñoz.

En el banco azul están el jefe del Gobierno y los ministros de Gracia y Justicia, de Estado y de Marina.

El señor Loygorry habla del desarrollo que ha adquirido la epidemia colérica en Oriente y pide que se adopten medidas para evitar que se propague a España.

El conde de Romanones asegura que el Gobierno se preocupa de tal asunto y que se prepara para evitar la introducción del cólera en nuestro país.

El señor Junoy dice: Voy a hacer unas preguntas inocentes y espero que conteste el señor presidente del Consejo con toda lealtad y claridad, de tal modo que no quede duda en cuanto exponga respecto del proyecto de ley de mancomunidades.

Antes tengo que dedicar un elogio caluroso a la memoria del insigne estadista consuelo de Cataluña, que en mal hora fué asesinado por la mano de un asesino vulgar.

Hasta en el último rincón de Cataluña se pronuncia con entusiasmo el nombre del señor Canalejas, pues no olvidará nunca ningún catalán que este ilustre hombre público con vista de clarividente acogió los anhelos de Cataluña, traduciéndolos en un proyecto indispensable para el desenvolvimiento de la vida de aquella región.

S. S. dijo ayer que recogía sin reservas el programa del Sr. Canalejas. Quedaba un punto algo obscuro, el que se refiere al proyecto de Mancomunidades.

Es preciso que S. S. diga terminantemente si acepta la herencia del señor Canalejas a beneficio de inventario ó con todas sus consecuencias. Es preciso que diga la suerte que está reservada al proyecto de Mancomunidades.

Quiero conocer el pensamiento de S. S. y del resto del Gobierno, especialmente del señor García Prieto.

Deseamos saber en qué fecha aproximada será ley dicho proyecto.

Nosotros evitaremos que el proyecto vaya a extramuros. Si viésemos que la opinión al respecto ó que éste encontraba sospechas en el Ejército ó que disgustaba a la Corona, lo dejaríamos para otra ocasión.

### Contesta Romanones

El conde de Romanones se levanta a hablar.

Comienza recogiendo las palabras del señor Junoy y dice que no sólo Cataluña sino España entera lloran sobre la tumba del señor Canalejas, que está cubierta con la bandera española. (Muy bien en toda la Cámara)

Refiriéndose a los propósitos del señor Canalejas, dice que él no ignoraba los inconvenientes que en la Alta Cámara tenía que encontrar el proyecto.

Recuerda las dificultades que encontró el proyecto en el Congreso y que casi produjo una excisión en la mayoría.

Si el señor Canalejas dice—hubiese encontrado para este proyecto el camino tan fácil como lo pinta S. S., ya estaría aprobado sin duda alguna. (Muy bien.)

Declara que él votó el proyecto en el Congreso no por disciplina, sino por estar completamente conforme con él, y añade dirigiéndose a los catalanes:

No hace más que unos días que ha fallecido el señor Canalejas y venía con semejantes apremios de tiempo, como si fuésemos herederos que quisiésemos dentro del novenario que quedara hecha la partición y deslindados todos los derechos hereditarios. (Aprobación en todos los lados de la Cámara.)

No, yo no puedo admitir eso. Yo no he aceptado la herencia a beneficio de inventario; pero tengo que estudiar el haber hereditario para atender a las necesidades más urgentes y más inmediatas para darme cuenta de mis obligaciones.

El proyecto no quedará abandonado, pero tengo que escoger el momento oportuno para que se ponga a discusión.

Simultanear este proyecto con los Presupuestos de ningún modo. Se

disentirán las mancomunidades cuando se disentan, sin ningún otro proyecto al mismo tiempo.

Confíen, pues, en mí sus Señorías y crean en la sinceridad de mis propósitos, pues tanto interés como S. S. tengo yo en que el proyecto se apruebe.

Rectifica el Sr. Junoy y rectifica el Sr. Conde de Romanones.

### Orden del día

Se entra en la orden del día y es aprobado un proyecto de escaso interés, levantándose seguidamente la sesión.

### Congreso

Comienza la sesión a las cuatro presidiendo el Sr. Aura Boronat.

En el banco azul están los Ministros de la Gobernación, de Instrucción pública y de Fomento.

Los escaños y tribunas están llenos.

Se da cuenta de una adición al presupuesto de Fomento, de unas 300.000 pesetas, para la Exposición de Sevilla.

Se entra en el orden del día y se aprueban los dictámenes proclamando diputados a D. Vicente Ruiz Valarino y al Sr. García Rosilla.

Ambos juran el cargo. Se pone a votación definitiva el presupuesto de liquidación.

Los republicanos piden que la votación sea nominal.

Entra en la Cámara el Sr. Cobián apoyado en el brazo de su hijo.

Se aprueba el presupuesto de liquidación por 229 votos contra 20.

Han votado en favor todos los liberales y conservadores y en contra los republicanos y el Sr. Urzáiz.

### Elección de presidente

Se procede a la elección de presidente de la Cámara por papeletas.

Votan primero los Sres. Llorens y Cobián.

Resulta elegido el Sr. Moret por 300 votos. Hubo una papeleta en blanco.

Votaron los liberales, conservadores, algunos republicanos radicales, carlistas é integristas; en resumen, todos, menos Pablo Iglesias, Sol y Ortega, Castroviado y Rodrigo Soriano.

Después de votar el Sr. Maura, pasó frente al banco azul y el conde de Romanones le tendió la mano.

### Se posesiona Moret

Don Segismundo Moret se posesionó inmediatamente del cargo de Presidente del Congreso.

Pronunció un discurso grandilocuente, dedicando sentidas frases al jefe del Gobierno don José Canalejas Méndez que fué vilmente asesinado en la mañana del día 12 de los corrientes.

Agradece la elección para tan alto cargo y dice que procurará desempeñarlo lo más acertadamente posible.

Explica la necesidad que existe de reformar el Reglamento en el sentido de que deben concederse dietas a los Diputados.

Al terminar el señor Moret su elocuente discurso, sonó en la Cámara una prolongada salva de aplausos.

### Presupuesto de Fomento

Entrase en la discusión del presupuesto de Fomento, quedando aprobado. Y se levanta la sesión.

### Felicitando a Moret

Terminada la sesión el nuevo Presidente de la Cámara de los Diputados señor Moret recibió muchas felicitaciones.

### Comentadísimo

Fuó objeto de comentarios el discurso del señor Moret en la parte que se refiere a la reforma del reglamento cuando hizo referencia a las dietas de los diputados.

### Consejo de Ministros

Terminada la sesión del Congreso se reunieron los ministros en consejo cambiando impresiones.

También se ocuparon de la distribución de los trabajos parlamentarios y de la labor económica próxima a realizar.

Antes de terminar el consejo se presentó el señor Moret para consultar con el Gobierno respecto a la conducta a seguir con los suplicatorios pendientes de aprobación.

Se acordó declarar que todos los que forman el gabinete sustentan el mismo criterio que el señor Canalejas, en el sentido de conservar la neutralidad.

### García Prieto

Dijo a los periodistas que el sábado ó el lunes de la semana que viene quedará firmado el tratado con Francia.

Se ha desistido por ahora de celebrar la sesión necrológica para honrar la memoria del señor Canalejas; habiéndose aplazado los discursos que se habrían pronunciado para cuando sea discutida la proposición del señor Armiñan, de colocar con letras de oro en el salón de sesiones el nombre de Canalejas.

### Restricción de pases

El señor Moret se propone restringir la concesión de pases para asistir a las sesiones del congreso.

## Política al día

### Comentarios a una votación

M. 20—1'10 m.

Durante la suspensión de la sesión del Congreso pobláronse los pasillos comentándose el resultado de la votación que elevaba a la categoría de Presidente del Congreso al señor Moret.

Consultáronse antecedentes y se vió que el número de votantes era tal que resultaba, esta elección presidencial la mas nutrida que registra la historia parlamentaria de España.

De los datos que había en el Congreso se vió que las votaciones mas numerosas las obtuvieron Pidal que llegó a 281 votos; Villaverde fué elegido Presidente por 278; Canalejas obtuvo 261; el Conde de Romanones 259; cuando en 1901 se eligió a Moret solo alcanzó la cifra de 200 votos, ahora vá a la Presidencia del Congreso por 300 un número extraordinario de votos que parecen significar el prestigio de un nombre que siempre fué una esperanza y en las actuales circunstancias es una promesa.

### Más comentarios

En los pasillos formáronse grupos y se hicieron comentarios para todos los gustos.

Desde luego estaban acordes todos los presentes en estimar como un buen sintoma esta cohesión manifiesta de la mayoría al depositar sus votos en favor del prestigioso que si las circunstancias lo hicieran preciso tendría que ir a la cabecera del banco azul para mantener enhiesta la bandera de la libertad y de la democracia.

Se decía que la votación por sus importancias política trascenderá en el porvenir al tratarse de crisis más ó menos agudas que hagan necesaria la intervención de los personajes caracterizados.

### Los conservadores

Los comentaristas elogiaban con calor la actitud de los conservadores que en número importantísimo acudieron a la sesión del Congreso votando al señor Moret como un solo hombre.

No faltó casi nadie, mostrándose unidos y dispuestos a ayudar al Gobierno en el cumplimiento de su deber.

Los liberales reconocían la noble actitud de los conservadores mostrándose sumamente agradecidos a su concurso.

### El general Weyler

Ayer mañana, en el rápido, salió para Barcelona el general Weyler. Según noticias continuará al frente de la Capitanía general.

El conde de Romanones se propone visitar a los 26 exministros liberales, no para pedirles su concurso, sino consejo.

Visitó ya a los señores Gullón, Weyler y Jimeno.

### Medidas plausibles

Ha sido objeto de comentarios el rigor que se observó ayer tarde para la entrada en el Congreso. Aun a los periodistas más conocidos se les exigió el pase.

Se dice que va a facilitarse un despacho especial a los secretarios particulares de los diputados, para saber la misión de los señores que invaden los pasillos y salón de conferencias de la Cámara.

### En honor de Canalejas

El señor Armiñan piensa presentar al Congreso una proposición para que se inscriba con letras de oro en el salón de sesiones al lado del nombre de Cánovas del Castillo el del Sr. Canalejas.

El Gobierno hará suya la proposición con entusiasmo.

### La cuestión ferroviaria

Ha visitado al ministerio de Fomento don Eduardo Maristany para entregarle los datos que el señor Villanueva le había pedido sobre pensiones y retiros a los ferroviarios.

El ministro le dijo que se advierte ya cierta tranquilidad entre los ferroviarios.

Realmente—dijo—cuando asociaciones de esta índole colaboran dentro de los fines para que se han constituido, todo va bien; pero si fueren estos fines todo se trastorna.

Los ferroviarios de tracción, si tienen juicio han de separar su vida del personal de oficinas, que es el levantisco.

Después de dar el señor Villanueva la anterior noticia a los periodistas, dijo:

Tengo entendido que los señores Gasset y Romeo intervendrán en la discusión del capítulo 12 del presupuesto de Fomento sobre los gastos de nuestra acción en Africa. Espero que lo estudien sesenamente.

No son pocos los gastos para otras obras, como construcción y reparación de carreteras y ferrocarriles, obras hidráulicas y puertos, pues los créditos extraordinarios y los suplementos de crédito al presupuesto de 1912 ascienden a 53.553.016 pesetas.

### Impresiones del Congreso

No se ha abierto la sesión en el Congreso a la hora de costumbre esperando que llegará del Senado el conde de Romanones.

Los pasillos de la Cámara estaban concurridísimos. Han llegado de provincias gran número de diputados, entre ellos algunos conservadores, para la presidencia de la Cámara.

También ha acudido al Congreso el señor Cobián, que desde hace mucho tiempo no iba a la Cámara. Está paralizado del lado izquierdo.

Se dice que los catalanes han salido disgustados del Senado pues no han podido arrancar al conde de Romanones ninguna declaración concreta sobre el proyecto de mancomunidades.

Se considera que el conde ha usado el mismo procedimiento que empleaba Sagasta: hablar, pero no ofrecer.

El señor Comó estaba en la sesión del Senado escuchándole.

### Los catalanes

Entre los senadores y diputados catalanes han causado mala impresión las declaraciones del conde de Romanones en el Senado sobre el proyecto de mancomunidades.

Conceptúan que el Gobierno no siente entusiasmos por el proyecto. Muchos creen que sufrirá este la misma suerte que el proyecto sobre la cuestión ferroviaria.

## Juicios de la Prensa

### «El Liberal»

En el artículo de fondo que titula «Crepúsculo liberal», dice que el conde de Romanones, en sus discursos de ayer ante las Cortes, sorteo con modestia y con ingenio el mal paso que se le presentaba.

Advierte que no mostró ni una arrogancia temeraria ni un miedo excesivo y que obtuvo a falta de calurosos aplausos bondadosa aquiescencia.

Respecto al tratado franco-español—añade—pedimos que no se discuta ni mucho menos se apruebe a paso de carga, como ayer pareció indicar el conde de Romanones, pues esto tiene que ser pesado y medido con toda circunspección ya que va en ello el porvenir y el presente de España.

### «A. B. C.»

Publica un artículo de Miguel de los Santos Oliver, demostrando la valentía del Rey en las presentes circunstancias. Dice que el Rey es el único que no está poseído de pesimismo.

### «El Universo»

Después de hablar de la vida estudiantil del conde de Romanones, en la que sobresalíó, y de sus marrullerías políticas, a usanza de Romero Roblero, dice que el conde de Romanones podría ser jefe del partido liberal si uniera en apretada haz a los defensores del Trono, no haciendo caso de la chusma demagógica, cada vez más soberbia y envalentonada.

Cree que en cuanto se aprueben los Presupuestos debería el conde de Romanones plantear la cuestión de confianza, y que se impone un cambio de política, pues esto es lo que desea la opinión.

### «El Imparcial»

Titula su artículo de fondo «La

presentación del Gobierno». Dice que el conde de Romanones en sus discursos de ayer en el Senado y el Congreso al presentarse a las Cortes como presidente del Consejo de ministros respondió a lo que el momento exigía, pues no era licito pedirle otros compromisos ni esperar declaraciones de mayor alcance.

Considera que la unidad de la mayoría determinará la unidad de aquellas otras personalidades cuyos lazos de unión se han roto por la muerte del señor Canalejas, íque a todos se imponía

Termina diciendo que la mayoría es pues árbitro de la suerte inmediata y acaso de la remota del partido liberal.

## Varias noticias

### Muerte de un marinero inglés

A bordo del crucero inglés «Lewatha» fondeado en Vigo falleció un soldado de infantería de marina a consecuencia de fiebre tifoidea.

Mañana se efectuará el entierro, al que asistirán las autoridades y una columna de marinería española.

### Precauciones sanitarias

El gobernador civil de Valencia y el inspector provincial de Sanidad se están ocupando estos días en dictar una serie de medidas preventivas al objeto de impedir que la epidemia colérica, que se ha desarrollado en Constantinopla y otras poblaciones del teatro de la guerra de los Balcanes, se propague aquí en el próximo verano.

### La detención de un anarquista

El anarquista José Sanmillán detenido en Zaragoza ha confesado ante el juez que profesa ideas avanzadas.

Ha comparecido ante el juzgado un cuñado de Sanmillán, músico militar, quien no ha titubeado en declarar que su pariente es un sujeto peligroso y poco amigo del trabajo.

Recuerda que en cierta ocasión le dijo que ya oíría hablar de él.

Cuando el músico le enseñó los periódicos con los grabados referentes a la muerte del señor Canalejas, el anarquista replicó: Creo que no era esa la misión confiada a Pardiñas.

Registrando el domicilio del detenido, se han encontrado varios cartones con cifras y letras y varios nombres de anarquistas, creyéndose sean extractos de claves.

Se ha lamentado Sanmillán de que a raíz del atentado contra La Cierva se le despidiera de la fundición de Gobar. Así es—dijo—cómo procede la sociedad para atraer a los que llama extravadiados?

Al decirle que es probable que le conduzcan a Madrid, replicó vivamente: «Pues si me marean mucho, se acordará de mí».

### La «Gaceta»

Publica un decreto del ministerio de Marina disponiendo que las denominaciones de intendente, ordenador de primera clase, ordenador, comisario y contador de navio de primera, que tienen actualmente los empleos correlativos del cuerpo administrativo de la armada, queden substituidas por las de intendente general, intendente, subintendente, comisario, respectivamente.

También publica las siguientes reales órdenes:

Nombrando a don Camilo Avila y Fernández Inestrosa para que en substitución del decano del Colegio Notarial de Madrid forme parte del tribunal de oposiciones a las plazas de auxiliares de la Dirección general de los Registros.

Autorizando a la Tabacalera para poner a la venta la nueva labor de cigarrillos elegantes emboquillados.

Disponiendo sean perseguidos los agentes reclutadores de menores para el extranjero y los que de cualquier forma contribuyan a su abandono.

Disponiendo se interese del Banco de España que en todas las sucursales se admitan las cantidades para la suscripción al monumento a Cervantes.

### Estreno

En el teatro Apolo estrenóse la opereta de D. Pascual Frutos, titulada la Damisela Notjiu, inspirada es una obra extranjera siendo un fracaso.

## FARMACIA Y DROGUERIA

### DE JOSÉ MIRÓ

Colón 22 y Peregil, 2, 4 y 6

Para la elaboración de los vinos.

Metabisulfato potasa. Acido tartárico; Fosfato amónico; Tanino al alcohol etc.

## Extranjero

### Motin

Telegrafian de París diciendo que en una cárcel de Rochefort se amotinaron los presos asesinando é tiros a los guardianes y al jefe y decapitando luego a la esposa de éste.

Tan pronto se enteró la fuerza armada de lo que ocurría, acudió inmediatamente, logrando que los presos depusieran su actitud levantisca.

### Individuo sospechoso

Comunican de la capital de la veintena república francesa que por la policía ha sido detenido un joven que infundía sospechas.

Como no llevara documento alguno que acreditara su personalidad, se le condujo a la inspección de vigilancia en donde se le practicó un registro é interrogó.

Le fueron ocupados algunos periódicos, una guía de ferrocarriles y una libreta.

Fué encausado. Se dió cuenta al Gobernador poniéndole a su disposición.

Créese que se trata de un obrero que andaba errante sin trabajo.

Dijo llamarse Ignacio Besco, natural de Bierge (Huesca).

## La guerra en los Balcanes

### Ventaja de los búlgaros

Telegrafian de Constantinopla que el ala izquierda búlgara ha obtenido una lijera ventaja cerca de Derkos, por haberse visto los turcos privados del apoyo de su flota a causa del temporal.

### Estrechando el cerco

Dicen de Londres que el «Daily Telegraph» publica noticias de Mustafá-Pachá, según las cuales, después de algunos combates, los búlgaros se aproximaron más a Andrinópolis.

### Discusión que se aplaza

Comunican de Belgrado que los ministros de Alemania é Italia han hecho al presidente del Consejo una declaración análoga a la que hizo el ministro de Austria, relativamente al litoral y Mar Adriático.

El jefe del Gobierno contestó que era conveniente aplazar esta discusión hasta el término de la guerra.

Bermúdez

## De Barcelona

Barcelona, 20—1'30

### Congreso de Música Sagrada.—Inscripciones.

La lista de inscriptos al Tercer Congreso Nacional de Música Sagrada cada día aumenta con nombres de personalidades ilustres y de distinguidas familias de la región y fuera de ella.

Todo hace esperar que el Congreso tendrá la importancia que anhelan sus organizadores.

### En honor de los congresistas

El próximo viernes día 22 por la noche, el «Orfeo Catalá» dará un concierto en honor de los congresistas.

En dicho concierto, además de darse la primera audición del motete número 1, de J. S. Bach, se estrenará un himno a Santa Cecilia, original del maestro de capilla de la Catedral de Vich el reverendo don Luis Romeo, presbítero.

### Sesión inaugural

A la solemne sesión de apertura de Congreso, que tendrá lugar el próximo jueves, a las once de la mañana, en el gran salón de actos del «Palau de la Música Catalana», asistirán dos cardenales, cuatro arzobispos y siete obispos.

La «Schola Cantorum» del Seminario, cantará el «Veni Creator» en canto gregoriano, en la sesión inaugural del Congreso, alternando con la «Schola Puerorum»

Corresponsal

## VALORES PÚBLICOS

### Cotización Oficial del 19 Noviembre

4 por 100 interior contado	84'30
5 por 100 amortizable	101'15
Banco de España	453'50
Tabacos	290'50
Francos	106'40
Libras	27'08

Barcelona (Bolsa) día 19—16

4 por 100 interior fin de mes	84'32
Id. próximo	00'00
5 por 100 amortizable	101'00
Norte	96'00
Alicantes	96'00
Orenses	90'90
Coloniales	26'20
Francos	64'50
Exterior de París	107'50
Renta Francesa	00'00

Barcelona (Bolsin) día 19—18

4 por 100 interior fin de mes	84'38
Id. próximo	00'00
5 por 100 amortizable	00'00
Nortes	96'00
Alicantes	91'00
Orenses	04'45
Coloniales	04'40
Francos	00'00
Exterior de París	00'00
Renta Francesa	00'00

Tip. de LA REGION.—Mortenegro 8

